

# “烟火气”回升 “年味儿”渐浓

——河北多地餐饮市场见闻

“欢迎光临”“A8请您用餐”……这是您点的麻辣锅底，小心烫”……晚上8点，记者来到位于河北省衡水市中心街的一家火锅鸡餐厅，叫号声、服务员应答声此起彼伏。

“一过元旦，客流明显增多。现在几乎和疫情前差不多，有点小惊喜。”这家餐厅的经理苑宝说，两个月前，一晚上也就三四桌客人，中午都没人吃。现在，一晚上翻台几次，顾客能坐二三十桌。服务员都忙不过来，还要再招小时工。

随着疫情防控政策优化调整，餐饮市场加快复苏。记者节前走访河北多地发现，不少地区推出惠民消费券、新年套餐，通过线上促销、线下优化服务等举措，激发群众消费需求。如今，随着春节日益临近，各地“烟火气”回升，“年味儿”渐浓。

春节前夕，廊坊广阳万达广场张灯结彩，人来人往，“廊坊金街”商业街灯笼高挂，热闹喜庆。各家店铺的特色美食带着刚出炉的热气，香味扑鼻，人们在久违的“烟火气”中享受冬日的美好。

记者走进该广场的一家烤鱼餐厅，门口的迎宾人员开始热情地介绍菜品。刚过晚上7点，店内已座无虚席。前来用餐的顾客，很多是全家老少一起。

“春节临近，店里的就餐高峰期几乎从中午11点持续到晚上9点，外卖的订单量也不断上涨。”烤鱼餐厅经理曹阳说，现在节日氛围已经起来了，生意挺红火。目前，店内日营业额最高时达到七八万元，客流量和营业额恢复八成以上。

除了这家餐厅，很多店铺在就餐高峰期也是“一桌难求”，部分门店迎来

一年来的单日最高销售额和翻台率。“餐饮店铺现在的营业额达到了疫情期间的300%，由于客流量增加，新招聘员工近100名，餐饮业员工达到了400人。”廊坊万达广场营运经理王欢说。

人间“烟火气”，最抚凡人心。在河北石家庄，当地启动特色街区购物节，市、县两级政府投入1.041亿元，以发放惠民消费券或补贴的形式开展促销活动，参与企业和门店超过3000家。

走进石家庄市桥西区北国商城餐饮区，只见各餐厅门口的顾客排起长队，各种特色美食唤醒着消费者的味蕾。曹阳说，现在节日氛围已经起来了，生意挺红火。目前，店内日营业额最高时达到七八万元，客流量和营业额恢复八成以上。

今年元旦，各餐厅午餐上座率

91%，晚餐上座率180%。”北国商城餐饮经理梁佳宁说，临近春节，客流恢复态势明显，更高的上座率值得期待。

为满足人们的消费习惯，许多餐厅做到线上线下“双主场”发力。北国商城一家自助餐厅在元旦复工前利用“抖音”平台预售3天，日均销售额达10万元，3天卖出1000多单。石家庄桥西区益友购物中心一家烤鱼餐厅元旦单日营业额达5万元，其中线上外卖业务就占了七成。

此外，随着春节临近，年夜饭成为餐饮商家的一大收入来源。“今年年夜饭订单得到了很好的恢复。目前，商城内的一家鲁菜馆年夜饭包间预订比例达80%，其他推出年夜饭的餐厅预订比例也超过60%，且订单还在增加。”梁佳宁说，寒冬挡不住火热势头，“烟火气”回来了，新年的“年味儿”会更浓。

(新华社石家庄1月12日电)

1月10日，旅客在5640次列车新春年货铺观看演出。

5640/39次列车是一趟穿行在贵州少数民族地区、逢站必停的“慢火车”。列车线路始达的两端，一端是贵州省会贵阳，一端是贵州省铜仁市玉屏侗族自治县，途经黔东南苗族侗族自治州多个乡镇，337公里的里程串联起沿途100多个少数民族村寨。

2019年以来，中国铁路成都局集团公司有限公司贵阳客运段上海二队为方便沿途少数民族地区群众置办年货，每年春运伊始到除夕前，均会视近期客流情况，决定是否在这趟列车上开设新春年货铺，平价销售年货。

今年，新春年货铺再次开张，绿皮火车穿行苗乡侗寨山水间，琳琅满目的年货放置在车厢两侧，火红的中国结、红灯笼高挂车厢两旁，与车窗上的春联、福字相互衬托，洋溢着浓浓的中国年味。

■新华社发



甘肃临夏：

## 大学生“牵手”乡村就业工厂

打开电脑、登录网站，刚大学毕业不久的马全祥熟练地运营着一家网店。和城市里的上班族不同的是，他的工作地点是在西北老家甘肃省临夏回族自治州一家乡村就业工厂。

临夏回族自治州自古被称为西部“旱码头”，这里商业发达，依托当地牛羊养殖建立起的皮毛加工工业更是十分兴旺。广河县三甲集镇就是著名的皮毛交易中心。

马全祥就职的甘肃西裕工贸有限公司是县上成立的乡村就业工厂，主要从事皮毛生产及整皮加工，并开发生产护膝、护腰、护肩等产品。公司车间员工有307人，大多来自周边农村。

临近春节，车间里复工复产的景象

“热气腾腾”，员工们忙碌在各条生产线上。

2020年以来，因为疫情原因，很多线下实体店经营困难，西裕公司将经营转到线上。然而，网络运营及销售人员短缺成了公司发展的最大短板。“普通人口才表达能力有限，也不懂网络营销技术，急需相关专业的大学生进入企业。”公司负责人马中云介绍。

马全祥2019年从西北民族大学毕业，在外闯荡了半年，因为家里人口多，经济压力大，他便在2020年回到了家乡。随后，马全祥应聘到西裕公司工作。

一开始，他负责客服和售后，每月只有3000多元的固定工资。熟悉企业

运营后，公司将两个网上店铺交给他打理，并将这两个店铺一部分股份转让给他。马全祥的收入也从拿固定工资变为绩效奖励。2022年，马全祥的税后收入超过10万元，他非常高兴，将大部分收入补贴家用。

“家里人口比较多，有妹妹和弟弟还在上学。我的收入可以极大缓解家里的经济状况。”马全祥这几天在网上翻阅各种汽车信息，并准备考取驾照。有了稳定的收入，买车也提上了日程。

马全祥非常庆幸自己的选择，对未来充满信心：“电商在乡村振兴中是一片蓝海，前景非常广阔。”

马中云说，2022年企业又招聘了6名毕业生，他们有的来自甘肃省内

高校，有的来自省外高校。目前公司在职的大学生达到了16名。

记者采访发现，许多乡村就业工厂靠近原料产地，生产的商品物美价廉质优，但由于缺乏人才和先进的市场营销手段，总是出现“有货无市”的现象。“我们还要继续加大大学生的招聘力度，以此提升管理和营销水平，推动商品走出去。”马中云说。

此外，当地政府也大力支持乡村就业工厂吸收大学生就业，并给予企业每人1500元的就业补贴。目前，广河县已有264名大学毕业生在乡村就业工厂就业，他们逐渐成为乡村振兴的新力量。

(新华社兰州1月11日电)

## 无言的坚守 温暖回家之路

——“90后”“动车保姆”的春运故事

晚上8点，一列满载旅客的动车组列车在石家庄火车站完成落客后，缓缓驶入位于车站南侧的中国铁路北京局集团有限公司北京动车段石家庄动车运用所。28岁的机械师李旭日戴好安全帽，穿上手电，开始了一天的工作。

1月7日，为期40天的2023年春运大幕正式拉开，很多在异乡打拼的人乘坐高铁陆续回家。为保证行车安全，列车每运行5000公里，就要维修保养一次。春运期间，列车安全高效运行的背后，有一群默默付出的“90后”“动车保姆”，李旭日就是其中一员。

对于多数高铁列车来说，白天搭载着旅客南来北往，夜间才能入库检修。由于动车运用所地处市郊，加上车间环境空旷，即使开着暖风，室内温度也不足10℃，作业环境并不暖和。

“我们夜班从晚上8点开始，一直

冷的时候。”李旭日说着，朝手上哈了口气，“为了检修方便，我们都是戴普通的棉线手套。不过巡检一晚上要走三五万步，走起来就不觉得冷了。”

位于京广高铁线上的石家庄站是重要的客运枢纽。春运期间，列车流量大，最多时李旭日和同事们一晚上要检修18组列车。“平时检修完一组有20分钟休息时间，春运期间真是一分钟也不敢歇。”李旭日说，为了保证列车安全，他们甚至不敢多喝水，尽可能减少上卫生间的次数。

采访过程中，记者跟随李旭日钻到列车底部的检修通道。狭窄的空间里，他们要完成检查、保养、更换零部件等各项工作。只见他动作敏捷、操作熟练，打着手电不断敲击，仔细查看每一处零部件，不时用粉笔做着标记。接口有没有裂纹、螺丝有没有松动……这些常见问题，他用手一摸就能发现。

遇到单靠仰头看不见的部位，李旭日和同事还要一只脚踩在踏板上，探起身仔细查看。“踏板和脚同宽，不好踩。巡检一晚上，相当于做了几百个蹲起，挺累的。”他说。

“90后”技术员薛亚鹿和李旭日是同一个作业小组的搭档，他主要负责车内设施、司机室设备、车载信息系统和车顶设备的检修工作。

据薛亚鹿介绍，除了借助专业仪器设备巡检，用手摸、用耳朵听、用鼻子闻……这些都是他们的“必修课”。有一次，他在车厢内巡检时，闻到配电柜里有异味，打开一看，发现里边的胶圈有部分焦糊。“我们的工作跟中医很像，给列车‘看病’也需要‘望闻问切’。”薛亚鹿形象地说。

“春运期间，天气寒冷。列车和人一样，要防‘冻伤’，也要勤‘洗澡’。”薛亚鹿说，如果下雪，接触网就可能结

冰。每次降雪前，他们都要爬上车顶安装防撞条，给每节车厢逐一更换雪天专用的碳滑板。如果遇到雾霾、扬尘等特殊天气，绝缘子表面的杂质多，就有可能在行车时发出声响，需要他们逐一擦拭干净。

“即使在司机室这样的室内环境作业，也很难坐下喝一口水。”薛亚鹿说，赶上雨雪、大雾天气，雨刷器至关重要，他们必须及时检修，不然就可能妨碍视野，影响司机看信号，危害行车安全。

薛亚鹿参加工作7年，除去年外，他每年的除夕夜都在工作岗位上度过。“春运期间的特点就是车多、活儿多，这是我们的职责，慢慢就习惯了。”薛亚鹿说。

今年除夕夜，从指挥室到检修车间，这里将依旧繁忙。许多像李旭日、薛亚鹿一样的“90后”“动车保姆”，将继续用他们无言的坚守为群众安全出行保驾护航。

(新华社石家庄1月11日电)

## 一亩党参话小康

北风吹过，药香弥漫。春节前夕，48岁的中药材种植户尹想成又成功卖了一批党参，赚了4万多元，再一次让他幸福感“爆棚”。这一年，辛辛苦苦没白忙活，他和家人又能过个好年了。

甘肃省定西市陇西县素有“千年药乡”和“西北药都”之称。尹想成就住在陇西县福星镇裴家湾村。从他记事起，父辈就以种植党参、黄芪等中药材为生。

一株株飘着浓浓药草香、入口有点发甜的党参就是他们重要的经济来源。春节前，是当地中药材销售旺季，在这个当口能将党参卖个好价钱，也是他们最大的盼望。

盼望变现实，距离不再遥远。作为资深的党参种植户，尹想成从小跟着父辈耳濡目染，从党参育苗，栽种到收割、销售，积攒了丰富的经验。多年以来，他也从中深切感受到了中药材种植产业的巨大变化。

尹想成回忆，过去，父辈完全靠人工采挖党参。每逢采挖季，父母就会带着他在凌晨3点出发，头戴矿灯，随身携带馍馍等干粮，在地里一挖就是一整天，直到天黑才回去。回到家，腰酸背痛，吃上一粒止疼片才能缓解疼痛。次日，他们还得拖着疲惫的身体继续采挖。当时，一亩党参需要三四天才可以挖完。

岁月如歌，悄然更迭。几年前，尹想成购买了一台挖药机，不仅能满足自家20多亩中药材的采挖需求，而且还能帮助乡邻们采挖中药材。“借助挖药机等机械化设备，最多半个小时就能采完一亩党参。”尹想成说，和前些年全靠人工采挖相比，现在当药农确实轻松和方便多了。

身体力行不再累，心也不再慌，成为当下尹想成的另一个明显感受。

党参等中药材种植产业受自然灾害、市场需求等因素影响较大。2014年，当地大旱，尹想成种植的党参产量减少。幸运的是，在政府引导和补贴下，他于前一年为近十亩党参购买了农业保险。每亩党参获得了700多元的理赔款，弥补了他部分经济损失。

吃一堑长一智。有了这次经验，给中药材上保险就成了尹想成每年抵御风险的必备措施。

政府补贴、技术指导、信息畅通等措施也让尹想成做大做强党参种植有了更多底气和信心。

当地政府部门提供的免费复合肥、有机肥减轻了中药材种植成本；生物防治技术的培训、绿色标准化的种植模式提高了中药材品质；价格信息的及时公布解决了被药商压价的难题。

“土味”中药材，种出了“甜日子”。

最近一段时间，一公斤党参干货价格达到60多元。但尹想成准备将家里剩下的1000公斤党参干货储存起来，等春节过后价格更高时再出手。

“日子越过越好，越过越有盼头。”尹想成心怀期许，“今年，我计划再以旧换新，置换一台性能更好的挖药机，再采购品质更好的中药材苗子，从源头上提高中药材质量。”

陇西县农业农村局局长张占军表示，从土里“刨食”到地里“刨金”，像尹想成一样，陇西6万多户中药材种植户近年来依托中药材种植产业持续增收，收获财富，迎来小康。2022年，全县中药材种植面积达到45万亩，种植环节产值达到18亿元以上。产业兴，农民富。中药材种植产业已成为当地增收致富的首位产业。

(新华社兰州1月12日电)

## 快递小哥李新平的“雪生金”之路

秦岭深处的陕西省太白县，从县城前往眼下游人如织的鳌山滑雪场要走约10公里山路。近4年来的每个雪季，32岁的李新平都要往返这条路百余趟。

双手紧握方向盘，李新平全力避免着大货车一路上的颠簸或打滑，但副驾驶座下的防滑链还是当啷响个不停，车上装的绝大部分是全国各地滑雪爱好者寄来的雪具。每年11月到次年3月，在物流公司上班的李新平每天至少往返雪场一次，把从外地运来的雪具送到顾客手上，再将使用完毕后的雪具运回。

“我起初也纳闷，来滑雪怎么还带自己的雪具，直接在现场租不就行了？”他说，自己接触的雪友多了才知道，越是资深玩家，越是对自己雪具的重量、配件乃至图案有更个性化的要求。

随着冰雪运动在中国的兴起，每逢冬日逐“雪”而居，成为很多滑雪爱好者的常态。作为冰雪产业链上的重要一环，雪板、雪杖、雪鞋等销量不断攀升的同时，雪具的物流配送也得到带动，从十年前主要服务于专业运动队变成如今面向一般滑雪爱好者。

本来在县上经营一家电动车行的他，到了冬季往雪场“发快递”就从副业变成主业，收入比平时多出几千元。“这些年雪具的营收占到了站点冬季总营收的三分之一。”他说，“最忙的时候每天都有四五六十件雪具要送。最近是相对的淡季，一天来回也有十件左右。”

李新平供职的这家公司，是中国最早从事雪上运动装备配送的企业，近几年更是直接把门店开到了陕西、河北、黑龙江、新疆等地十几座大型滑雪场里面，方便“雪友”无负担地畅享冬日乐趣。

“短则三四天，最长也在六天内，雪板就能从北方任意一个雪场转到另一个。”李新平说，他时常遇到雪友本人都还没到鳌山但雪具已抵达的情况。

货车驶过一排挂着窗花、挂满红灯笼的陕西关中风格民居，李新平努了努嘴，说：“每到冬天这些‘农家乐’都住着来滑雪的人，我除了要往雪场送，有时还得一家挨着一家到民宿收货、送货。”

这个半辈子都没怎么离开过秦岭的“90后”回忆说，在2016年鳌山滑雪场正式运营之前，外地游客来太白县大都是为避暑。一到冬季，县城很多饭馆、酒店干脆歇业，就是因为没有客源。

“你现在看，不说这一路上的旅店、民宿都开起来住满了人，县城餐馆都开到夜里，就是因为有滑雪的年轻人八九点钟才玩完夜场下山咧。”他说。

转过几个急弯，远处直达山顶的高级雪道映入眼帘。“雪场刚开业头两年，我媳妇也在这儿打工。”李新平说，他有不少同学都端起了“雪饭碗”，在鳌山从事滑雪教练、索道运维等工作，“雪里生出了‘金子’”。

反倒是一次季卡的他，只玩了十几次就因为工作太忙而放弃，如今每天定时出现在雪场，却再没踩上过这里湿滑的雪地。他的两个孩子，倒是常闹着爸爸说想去滑雪。

“等春节找机会就带媳妇、娃去玩玩。给上三年级的老大找个教练，看看有没有这方面的天赋。”说到孩子，一路紧张关注路况的他舒展了眉头。

开车绕过停车场里挂着各地牌照的汽车，李新平跟熟识的保安打个招呼，一脚油踩到了大厅门口，换上手套把装着重重雪具的特制纸箱搬上台阶。

“先生您好。您有一个雪具送到了，请出来拿一下……”趁着顾客前来取货的间隙，李新平划开手机确认微信里雪友们的留言。抬头看了一眼工作日的上午就已熙熙攘攘的雪场，他说：“今年春节人肯定少不了，很多单子早都预约上了。”

“到时候我们站点的四个快递员轮流值班，确保第一时间把雪具送到顾客手上。”

(新华社西安1月12日电)